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专题二十五  科技活动中的物理问题
一、科技活动的意义
学生利用星期六、星期天，或者寒暑假组成科技小组开展多种多样的研究活动，能够利用学到的物理知识去分析问题、研究问题，还能通过活动深入车间、厂矿、码头、科技馆等参观最新科技发展成果，丰富认知水平，对未来知识的构建会打下坚实的基础。通过活动主要围绕物理问题去探究学习，这样对解决中考问题也起到良好的作用。

二、科技活动中的物理问题及其解析
【例题1】科技馆内有一个“静电球”，当人触摸“静电球”时，头发丝便会一根根竖起，形成“怒发冲冠”的景象，如图所示，这是由于头发丝带　　（选填“同种”或“异种”）电荷而互相　　的结果。

[image: image23.png]



答案：同种；排斥。

[image: image2.png]BRAfT: EFheETETRR, SRR, SUBHARIAAET. \
MERSHE A, mm%mé@m@m%ﬁm,ﬁ&mﬁﬁmm
#

% -
BB, L FheaTa, AREHER, Rk .





【例题2】小华同学在科技馆观摩自行车走钢丝表演后回家做了一个模型，如图所示，下列说法正确的是（　　）
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A．自行车的重力与钢丝对自行车的支持力是一对平衡力
B．自行车和所挂物体总重力与钢丝对自行车的支持力是一对平衡力
C．自行车对钢丝的压力与钢丝对自行车的支持力是一对平衡力
D．自行车对绳的拉力与钩码的重力是一对平衡力
答案：B
解析：平衡力指作用在同一个物体上的两个力，大小相等、方向相反、作用在同一直线上，由此分析解答。
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【例题3】物理兴趣小组的同学利用周末开展一次登山活动，他们想利用随身携带的注射器、弹簧测力计、细线、刻度尺等相关用品测量山顶的大气压。测量方案如下：
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A．把注射器的活塞推至注射器针筒的底端，然后用橡皮帽封住注射器小孔；

B．如图甲所示，用细线拴住注射器活塞颈部，使线的一端与弹簧测力计的挂钩相连，然后水平向右慢慢拉动针筒，当活塞刚开始滑动时，记下弹簧测力计的示数为F；

C．读出注射器针筒上有刻度部分的容积V；

D．用刻度尺测出注射器针筒上有刻度部分的长度L。

请根据他们设计的方案回答以下问题：

（1）测量中，分析研究的是大气对　　（选填“针筒”或“活塞”）的压力，当活塞相对于针筒开始滑动时，以地面为参照物，研究对象处于　　状态。若不考虑其它因素，根据　　的知识可知，研究对象在水平方向所受的大气压力与拉力大小相等。

（2）实验时同学们发现注射器顶端装针头处空气无法排尽，这将会使测量结果　　（选填“偏大”、“不变”或“偏小”）。同学们联想到去医院打针的情景，可采取简单的办法将注射器内空气排尽。你的方法是　            　。

（3）测量前，有同学建议在活塞周闱涂抹润滑油，然后将其插入针筒中，这样做有两个好处：一是活塞的密封性好；二是可以　　。实验过程中他们让弹簧测力计和注射器保持在水平方向，可以减小　　对实验的影响，从而提高实验的精确程度。

（4）若同学们用图乙中B注射器在测量时，弹簧测力计被拉到5N，活塞仍没有滑动。可改用图乙中的　　（选填“A”或“C”）注射器。用测量步骤中的V、L和F表示大气压的值，则p=　　。

答案：（1）活塞；运动；二力平衡；（2）偏小；将注射器内抽满水，端口向上推动活塞排水，使得顶端保留水，再封口；（3）减小摩擦；活塞自身重力；（4）C；[image: image6.png]FL



。
解析：明确实验的原理，分析出研究对象。研究物体的运动情况时，首先要选取一个物体作为标准，这个被选作标准的物体叫做参照物。研究对象的运动情况是怎样的，就看它与参照物的相对位置是否变化。当注射器中的活塞开始滑动时，二力平衡可通过弹簧测力计测出大气压力，此时弹簧测力计的示数与所受的大气压力相等；注射器顶端装针头处空气无法排尽，里面气体有一定的压强，会造成拉力F偏小，在面积S不变时，所测量的大气压值会偏小；将注射器装满水，排出里面的气体。涂抹凡士林的好处：一是减小摩擦，二是密封性好；当弹簧测力计和注射器筒不在水平方向时，活塞的重力会影响测得的拉力，从而影响测得的大气压；压力的大小跟活塞的作用面积有关，在大气压强一定时，面积越小，压力会越小，所以应选择较小的注射器；
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（3）涂抹凡士林的好处：一是减小摩擦，二是活塞的密封性好。

当弹簧测力计和注射器筒不在水平方向时，由于活塞受重力的作用，使得测力计的拉力不等于大气压力，从而影响测得的大气压，所以让弹簧测力计和注射器筒保持在水平方向，目的是为了减小活塞自身重力对实验的影响，从而提高实验的准确程度。

（4）因为大气的压强是一定的，根据公式F=pS，受力面积越小，压力也会越小，所以当弹簧测力计量程不够时，可换用小量程注射器，故选C；

活塞的面积S=[image: image8.png]=



，将测量结果代入压强公式得：p=[image: image9.png]
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【例题4】某物理兴趣小组设计了一个压力报警装置，工作原理如图所示。ABO为一水平杠杆，OA长120cm，O为支点，AB：OB=5：1；已知报警器R0的阻值恒为10Ω，压力传感器R固定放置，R的阻值随所受压力F变化的关系如表所示。闭合开关S，水平踏板空载时，电压表的示数为2V；当水平踏板所受压力增大，电压表示数达到5V时，报警器R0开始发出报警信号。踏板、压杆和杠杆的质量均忽略不计。求：
	F/N
	0
	5
	10
	15
	20
	25
	30
	…

	R/Ω
	45
	34
	24
	18
	14
	12
	10
	…


（1）电源电压为多少？

（2）当报警器开始报警时，踏板设定的最大压力值为多少？

（3）若电源电压变为14V，为保证报警器仍在踏板原设定的最大压力值时报警，应在杠杆上水平调节踏板触点B的位置。试计算说明触点B应向哪个方向移动多少厘米？
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答案：（1）电源电压为11V；

（2）当报警器开始报警时，踏板设定的最大压力值为150N；

（3）若电源电压变为14V，为保证报警器仍在踏板原设定的最大压力值时报警，应在杠杆上水平调节踏板触点B的位置，触点B应该向左移动8cm。
[image: image13.png]Rt BEZATANBRRT A, BRSO 450, MSTR, EOHFREIRTERN, R
REIEAR AR, FRHACRE, RERTHIAE v i, S RTHRARIRENS, IRARSE
AR, PR EEPRRIERE, IRBESE AR SRESEIRE, NERHLENE,
PSRBT T R BRI 1 s ReREF T, R PO VR, (RIS
IFER R EMRA N EIHRE, (DR & PRI, RIBHTHO TR R ST

e

SREREEN 147, HIRERERIVEREFEE RN EIRE, SRR 0.5, 18

BEET AN » IERSHERRLER F, BRI K, B
f

e

o
-

(1) FEFFRET, EHRES R0 R RS R, BER
EFAEFUR I, HBMTTER (Feon), EHEREMEER

RFREIEIE,





此时电路中的电流：I=[image: image14.png]Ug
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=0.2A，

电源电压为：U=I（R+R0）=0.2A×（10Ω+45Ω）=11V；

（2）报警器R0开始发出报警信号时，其电压为U0′=5V，

此时电路中的电流：I′=[image: image16.png]
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=0.5A，

传感器两端的电压：U传=U﹣U0′=11V﹣5V=6V，

此时传感器的阻值：R′=[image: image18.png]
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=12Ω，

由图象可知，当传感器的阻值为12Ω时，对应的压力F压=25N，

由题知，ABO为一水平杠杆，O为支点，AB：OB=5：1，则OB=[image: image20.png]


OA=[image: image21.png]


×120cm=20cm，

根据杠杆平衡条件可得：F压×OA=F踏×OB，即25N×6=F踏×1，

解得F踏=150N，即踏板设定的最大压力值为150N；

（3）若电源电压增大变为14V时，R0两端分得的电压增大，根据串联电路的分压特点可知，应增大压敏电[image: image22.png]PESMBEIRIE, {RIE R PR SAIRETE, IETRIRZE A SR A PaE
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解得OB′=0.12m=12cm；

移动的距离：s=OB﹣OB′=20cm﹣12cm=8cm，

故触点B应该向左移动8cm。

【例题6】下面是两则科技新闻：①“天眼一FAST”第一次发现了一颗距地球4000光年的毫秒脉冲星；②我国新能源汽车产业发展迅速，锂电池单体能量密度已达230W•h/kg其中“光年”是　　的单位，“W•h”是　　的单位。（填物理量名称）

答案：长度；能量。

解析：光在1年中走过的路程是光年，在天文学中，用光年表示长度单位，kW•h是能量单位，W•h也是能量单位。物理学中，“光年”是光在1年中走过的路程，是长度单位；W•h是功率与时间的乘积，是能量单位。


